

# 产业集聚区建设在河南“爬坡过坎”中发力

## 两名中国公民在巴基斯坦枪击事件中遇难

新华社记者 罗辉 梁鹏

经过几年来的努力推进,作为河南省探索经济社会转型发展突破口的产业集聚区建设,开始在河南省经济社会爬坡过坎、转型攻坚中发力。

### 产业集聚区亮点频现

今年年初以来,河南省经济社会总体保持了平稳较快发展,但也呈现出了“意料之中”和“意料之外”的变化。“意料之中”,今年一季度河南生产总值8.4%的增速仍处于中高速增长区间;“意料之外”,是经济运行速度回落幅度之大超出了预期。

河南是传统的农业大省,正处于工业化和城镇化加速发展期,受既有的经济结构影响,在当前的经济形势下受到的冲击更为明显。由于能源原材料产业比重较大,大量产品处在产业链前端和价值链的低端,在需求不足、竞争加剧时受到的影响更深,传统的支柱产业如电解铝、钢铁、煤化工、煤炭等纷纷陷入困境。

在这样的背景下,河南省180个产业集聚区的表现更是不俗。河南省统计局的数据显示,今年前4个月,全省产业集聚区利润同比增长近25%,高出全省平均水平13个百分点,利润占到了全部规模以上工业的37.2%,有力支撑了全省工业经济效益实现较快增长。

今年前5个月,河南省产业集聚区完成投资同比增长了33.2%,占全省投资比重近50%;在建亿元以上项目,以及新开工的亿元以上项目都占全省的一半还多。

河南省从2008年开始部署产业集聚区规划建设,短短几年时间,不仅在应对国际金融危机冲击中发挥了关键性作用,也日益成为河南实现转型发展的新载体和突破口。到2012年年底,河南180个产业集聚区完成投资突破了1万亿元,规模以上工业营业收入达到了2.47万亿元,从业人员近300万人,累计新增就业人数占全省的一半以上。

### 县域经济的新兴增长极

河南省委、省政府认为,产业集聚区已经成为河南全省经济特

别是县域经济的重要增长极,促进转型升级和实现科学发展的突破口,也成为河南省招商引资的主平台和农业转移就业的主渠道。

在传统产业强县,这个多年来经济徘徊不前的国家级贫困县,近几年来通过推动产业集聚区建设和产城互动,面貌发生了巨变,今年前4个月工业用电量增长达23.1%。

据社旗县产业集聚区管委会副主任夏文平介绍,集聚区自2009年设立以来,到2012年年底建成投产项目73个,主营业务收入超过65亿元,其中主导产业食品行业的18家食品企业实现营业收入超过45亿元。

另一方面,随着产业集聚区的建设完善,当地根据主导产业和企业需求培训农民,在产业和企业入驻前开展针对性培训,吸纳农民到产业集聚区内来就业生活。记者了解到,目前社旗县产业集聚区内,已经完善了职业高中、中小学校、幼儿园、医院、汽车站、保障性住房、广场游园等公益性设施。2012年园区就业人数达到1.9万人,预计今年将超

过2.5万人。

以产业集聚区为突破口,河南省一批县市形成了产业与城镇融合发展的良好局面。在平原农业县临颖,目前已经形成了一个拥有超百亿元规模食品产业集群,并成为中国休闲食品产业基地,在不到4年时间里累计有4万多名外出务工人员返乡在家门口就业。

随着产业集聚区的快速发展和城区规模的扩大,城市常住人口也从14万人增至24万人,带动了三产的快速发展;工业快速发展促进了农业人口快速向城市转移,也为农业规模经营提供了前提。据县委书记王国干介绍,目前全县土地流转率达到了54%,与2009年相比,农业产业化龙头企业由26家发展到了40家,经营千亩以上的种粮大户由9家增加到了26家,农民人均纯收入达9446元,高出全省平均水平近2000元。

### 提升发展水平 助力转型攻坚

河南省省长谢伏瞻认为,当前和今后一个时期,是河南省爬坡过坎、转型攻坚的关键时期。既面临

着中原经济区、郑州航空港经济综合实验区上升为国家战略和国内外产业加速向中西部地区转移的重大机遇,也面临着资源环境约束加剧、劳动力供应日益趋紧、区域竞争日趋激烈等严峻挑战。因此,必须以产业集聚区建设为抓手,提升产业集群发展水平,推动产城互动发展,增强创新驱动能力和可持续发展能力。

目前,河南省180个产业集聚区中,营业收入超百亿元的特色产业集聚区已经有55个,3年累计新增就业逾166万人,实际利用省外资金超过了7000亿元。但同时,也存在一些产业集聚区的主层产业不清晰、产业集群效应不明显、主层产品竞争力不强等问题,同时产业集聚区的配套服务功能、集约发展水平等都有待提升。

记者了解到,河南省将力争在2015年实现产业集聚区工业增加值超过1万亿元、从业人员达到400万以上的目标,同时重点在提升产业集群发展水平、推动产城互动发展、增强创新驱动和可持续发展能力等方面下功夫。(新华社郑州6月23日电)

新华社伊斯兰堡6月23日电(记者王玉)中国驻巴基斯坦大使馆23日向新华社记者证实,当天凌晨发生在巴北部地区的枪击事件中有两名中国公民遇难。

中国大使馆向巴基斯坦有关方面核实后表示,在此次暴力袭击事件中,两名中国公民遇难,一名中国公民幸免于难,其他遇难者中还有一名美籍华人。使馆将帮助幸存中国公民尽早回国,并处理遇难者的善后事宜。

事件发生后,中国驻巴基斯坦大使馆立即启动应急机制,联系巴有关部门,要求巴方全力营救幸存者,妥善处理后善事宜,采取切实措施确保在巴中国公民的安全。

巴基斯坦内政部长尼萨尔说,在巴北部吉尔吉特地区的这

起枪击事件中有11人死亡,其中包括9名外国游客。巴总统扎尔达里、总理谢里夫对枪击事件表示震惊和谴责,对幸存者、遇难者及家属表示深切慰问和哀悼。巴方表示,将妥善处理善后事宜,全力追捕凶手。

据当地媒体报道,巴基斯坦塔利班武装发言人承认,该组织人员制造了该枪击事件。



## 中英两国央行签署双边本币互换协议

据新华社伦敦6月22日电(记者吴心韬)中英两国央行——中国人民银行与英格兰银行于伦敦当地时间22日晚联合发布声明称,两国央行已签署规模为2000亿元人民币/200亿英镑的中英双边本币互换协议,旨在为双边经贸往来提供支持,并有利于维护金融稳定。联合声明说,互换协议有效

期3年,经双方同意可以展期。据英镑银行网站上公布的信息,该行行长默文·金表示,中英双边本币互换协议的签署将有助于英国国内金融稳定。一旦离岸人民币市场流动性短缺的小概率情形出现,(通过该协议的签署)英镑银行将有能力为英国境内的合格机构提供人民币流动性支持。

## 美国一大学在建建筑物倒塌造成多人受伤

新华社休斯敦6月22日电(记者张永兴)美国得克萨斯农业与机械大学一幢正在建设中的建筑物22日中午发生倒塌,造成4名工人受伤,其中1人伤势严重。

据当地媒体报道,当天10时50分左右,位于休斯敦西北约150公里处的大学城得克萨斯农工大学在建马匹中心部分建筑突然倒塌。大学城消防局官员表示,事发时,现场约有30名工人。建筑物发生倒塌的原因目前不明。

目击者说,这幢90多米长的建筑物部分已经倒塌,在现场可

以看到扭曲倒塌的钢梁。事发后,大学城消防局、校警及大学医疗紧急救援人员紧急赶赴现场,抢救受伤人员。

这幢在建马匹中心并不在得克萨斯农工大学校园内,而是相距大约1.6公里处的一个大学所属地产内。得克萨斯农工大学马匹中心投资8000万美元,于去年10月份开始动工。

得克萨斯农工大学系统是全美美国第七大和得州规模最大的大学,共有5万多名学生,而位于大学城的得克萨斯农工大学则是其主校区。

# 珍惜土地资源 节约集约用地

——市国土资源局局长冯进城在“土地日”到来之际答记者问

今年6月25日是第23个全国土地日。日前,记者就“土地日”活动有关内容,专访了市国土资源局局长冯进城。

问:明天是6月25日,是我国的第23个“土地日”。冯局长,请您给广大读者介绍一下我国土地日的由来?

答:设立全国土地日是中国的首创,在漫长的农业立国史中,中国人历来钟情于土地,对土地的崇拜有着深厚、凝重的历史文化情结。我国古代就有土地日,不过它叫“社日”,是人们感恩土地、祈祷丰收的欢庆日。古代的“社日”与当今的“土地日”是不可同日而语的。为让全社会更加充分地认识我国土地国情,备加珍惜和合理利用有限的土地资源,增强全社会的资源忧患意识、保护意识,在全社会营造依法依规划地、节约集约用地的良好氛围,1986年6月25日,第六届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议通过并颁布我国第一部专门调整土地关系的大法——《中华人民共和国土地管理法》。为纪念这一天,1991年5月24日国务院第83次常务会议决定,从1991年起,把每年的6月25日,即《土地管理法》颁布的日期确定为全国土地日。“土地日”是国务院确定的第一个全国纪念宣传日。中国是世界上第一个为保护土地而设立专门纪念日的国家。

问:据我所知,每年的全国土地日都有一个宣传主题,那么请问冯局长,今年全国土地日的宣传主题是什么?

答:由于土地管理工作不同时期工作重点不同,每个土地日都有一个宣传主题,今年土地日的宣传主题是:珍惜土地资源,节约集约用地。

问:怎样理解今年的宣传主题呢?

答:党的十八大作出了落实资源节约优先战略、大力推进生态文明建设、坚持走新型城镇化道路等重大部署,在这一社会发展背景下,呼吁全社会牢固树立珍惜土地资源、节约集约用地意识,大力提升土地节约集约利用水平,是贯穿土地管理工作的一项重要而紧迫的任务,在这样的背景下将“珍惜土地资源,节约集约用地”作为今年全国土地日宣传主题。

问:这是以科学发展统领经济发展的具体战略措施,我们是否可以理解今年的宣传主题正是落实中央大政方针的具体表现。

答:是的,土地管理的主要职责是保护、开发土地资源,合理利用土地,切实保护耕地,促进社会经济的可持续发展。在去年的宣传主题中,集中体现了土地管理要坚持以科学发展为统领,大力推进节约集约用地,切实保护耕地,更好地保障和改善民生。

问:请问冯局长,我市土地管理怎样来体现这个主题呢?

答:我市土地总面积4071平方公里,北高南低,北部太行山、中部平原、南部滩涂,西部有小面积的丘陵地貌。耕地面积289万亩,其中基本农田面积246万亩,是我市的耕地保护“红线”。全市人均耕地0.81亩,低于全国和全省的人均耕地水平,接近于联合国规定人均耕地0.8亩的警戒线。当前我市正处于建设中原经济区经济转型示范市的关键时期,建设用地管控与需求矛盾十分突出,人多地少、耕地保护任务重,是全市国土资源管理的总态势。为实现“保发展、保红线、保权益”的工作目标,一是要发挥土地利用总体规划的作用,合理确定用地结构和布局,统筹城乡发展和节约集约用地。二是要大力开展土地综合整治工作。推进土地的高效利用,切实保护耕地。三是要优先保障产业集聚区、重点项目、基础设施项目、保障性住房及民生项目的发展用地,更好地保障和改善民生,努力作为焦作经济建设和经济转型发展建设提供资源保障。四是要严格准入条件和强化批后监管,提高投资强度、产出效益等考核评价指标并与新增用地指标使用挂钩,促进用地方式的转变。本报记者 詹长松



细雨中的红石峡自然景观

这是6月22日在云台山拍摄的红石峡自然景观。

当日,一场细雨让河南省焦作市修武县的世界地质公园云台山丹霞地貌尽显锦绣,被雨水洗刷的红石崖壁更加亮泽,宛如山水画卷。

赵鹏摄(新华社发)

## 国内 时讯

### 天宫一号与神舟十号成功实现手控交会对接

新华社北京6月23日电(赵薇、宗兆盾)23日10时07分,在航天员聂海胜的精准操控和张晓光、王亚平的密切配合下,天宫一号目标飞行器与神舟十号飞船成功实现手控交会对接。

8时26分,航天员手动控制神舟十号与天宫一号实施分离,神十飞船撤离至与天宫一号相对一定距离处。在北京航天飞行控制中心对两航天器飞行状态进行全面检查确认后,航天员聂海胜操作手柄,控制神舟十号飞船向天宫一号目标飞行器缓缓接近,航天员张晓光、王亚平密切监视飞船仪表参数和对接靶标,三名航天员密切协作、配合默契。

10时00分,神舟十号与天宫一号对接环接触。10时07分,两飞行器连接成组合体。按照计划,3名航天员将再次进驻天宫一号,继续开展相关科学实验。

## 整作风 严管理 树形象

# 国土资源系统封闭培训领导干部

本报讯(记者詹长松 通讯员张涛)为深入贯彻落实党的十八大精神和中央关于改进工作作风的要求,按照省国土资源厅关于开展“整作风、严管理、树形象”教育活动的通知,6月20日、21日,市国土资源系统在市党委党校对全市国土资源系统领导干部进行为期两天的封闭培训。

参加此次培训的有市国土局机关副科级以上人员、各县市局和局属单位领导班子成员,共110人。培训会邀请了市纪委和市检察院的有关领导作了党风廉政讲座,聘请知名律师作依法行政讲座,还组织大家参观警示基地,并观看了

警示教育片。

在培训结束时,市国土资源局局长冯进城作了总结讲话。他说,这次培训内容重要而丰富,形式严肃而多样,既有当前形势分析又有重点案例讲解,既有课堂理论学习又有影视资料学习,授课老师理论知识扎实,准备认真充分,运用大量的事例,传授给大家经验教训及工作方法,大家愿意听、听得进,有的内容触动神经,有的内容净化心灵,有的内容发人深思,有的内容震撼动容。我认为本次培训班是难得的学习、提高的好机会。

冯进城说,此次培训的目的是

通过培训增强大家的廉洁从政意识、依法行政意识、服务大局意识,提高我市国土资源系统领导干部履行岗位职责的能力。为期两天的全系统领导干部培训,大家严守纪律认真听讲,课堂记录,课后交流,主动请教,积极发言,时间虽短,收获很大,培训班达到了预期的效果。

冯进城又从领导干部要研判形势、领导干部要领会意图、领导干部要民主决策、领导干部要依法行政、领导干部都要严于律己、领导干部都要带好队伍六个方面,对下一步如何做好国土资源管理工作提出了具体要求。



图为市国土资源系统对领导干部培训现场。张涛摄

## 我市地质矿业协会成立

本报讯(记者詹长松)近日,我市地质矿业协会成立,并召开了第一届会员代表大会。这标志着我市地质矿业企业、事业单位、科技工作者与政府联系的纽带和桥梁正式建成,必将为我市地质矿业行业的发展带来新的活力。

我市是因矿而兴的新型工业城市,已有100多年的采矿历史,累计发现各类矿产共计27种(含亚种)。据统计,截至2012年年底,全市矿山企业84家,矿产品延伸加工企业近100余家,直接从业人数6万余人,年矿业工业总产值100多亿元。以矿业为依托,我市已成为全省重要的煤炭、化工、建材和机械制造工业基地之一。

我市地质矿业协会是全市性的地质矿业社会团体组织,是政府联系地质矿业企业事业单位和科技工作者的纽带和桥梁。该协会将本着“三个服务、七个作用”的宗旨,紧紧依靠各级政府,把从事矿业的单位和工作组织起来,让焦作矿业走出河南,让世界了解焦作矿业。

## 行业资讯

### 市国土资源局“土地日”宣传活动早谋划

本报讯(记者詹长松)今年6月25日,是第23个全国土地日,切实做好土地日宣传工作,市国土资源局根据全国土地日宣传主题,超前谋划,精心筹备,提前做好宣传活动的准备工作。

据悉,今年全国土地日宣传主题是“珍惜土地资源,节约集约用地”,旨在宣传党的十八大作出的资源节约优先战略、大力推进

生态文明建设、坚持走新型城镇化道路等重大部署,呼吁全社会牢固树立珍惜土地资源、节约集约用地意识,大力提升土地节约集约利用水平,进一步促进全社会充分认识土地国情国策、备加珍惜和合理利用土地资源,在全社会营造节约集约用地的良好氛围。

市国土局围绕宣传主题,及早

制订宣传活动方案,明确宣传重点、内容、方法及措施;成立了宣传活动领导小组,明确专人负责,具体组织实施;加强工作协调,制订了活动方案,充分发挥局机关全体干部职工的积极性,全面配合支持,有的放矢地开展宣传,以增强土地日宣传工作的目的性和实效性;督促指导,狠抓落实,严格按照方案的要求,对各单位宣传展板内容、宣传场所设置及宣传口号、条幅、资料进行指导,督促落实,确保宣传活动达到预期效果。

## 博爱国土局

### 1.52万亩基本农田划定完成

本报讯(记者詹长松 通讯员张素娟)从去年11月份开始,博爱县基本农田划定工作历经前期准备、内业分析、外业调查、调整确定、成果编制、标志牌设置和责任书签订、检查自验共七个阶段,目前已完成了全县1.52万亩基本农田划定工作。

博爱县基本农田保护任务为15022.85公顷,本次划定了基本农田保护面积15176.09公顷,比规划多划153.24公顷,共1021个片(块),涉及172个村庄。目前,该县编制了县级基本农田分布图1张,乡级基本农田保护图8张,标准分幅基本农田保护图24张,村级基本农田保护片(块)图172张,建立了县级基本农田保护档案1份,乡级基本农田保护档案8份,村级基本农田保护档案172份。

## 中站国土分局

### 核查地质灾害隐患点

本报讯(记者詹长松 通讯员马素琴)为进一步加强地质灾害防治工作,有效开展地质灾害防治,保护人民群众生命财产安全,近日,中站国土分局组织工作人员,对全区的地质灾害隐患点进行实地核查。

核查中,核查人员对每一个隐患点的形成条件、发育特征、隐患威胁范围及人员、存在的潜在威胁等情况都进行了逐一登记和拍照备案。

根据此次核查情况,该局工作人员对隐患点进行认真的梳理,提交核查报告,提出具体的防治措施和意见。同时,对每个隐患点将建立地质灾害隐患点防灾预案表、将制作好的地质灾害防灾明白卡和地质灾害防灾避险明白卡及时发放到受地质灾害威胁的农户手中。

## 山阳国土分局

### 严格汛期地质灾害值守

本报讯(记者詹长松 通讯员贾敏娜)汛期来临,为加强汛期地质灾害防治,提高对地质灾害的应急响应能力,山阳国土分局认真做好汛期地质灾害值守工作。

该局严格汛期值班制度,公开值班人员、联系电话,强化值班纪律,确保24小时人员在岗,信息畅通。一旦发现险情、灾情,必须按地质灾害速报制度向有关单位及时报告,妥善处理,确保把灾害造成的损失降到最低,最大限度地保障人民群众的生命和财产安全。